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關於立法會黃浩彪議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢經濟及科技發展局、科學技術發展

基 金 的 意 見 ， 本 局 對 立 法 會 2026 年 5 月 28 日 第

0667/GSG/SAAL/2026號函件轉來黃浩彪議員於2026年5月18日提

出，行政長官辦公室於2026年5月29日收到之書面質詢，答覆如

下： 

為提高公帑運用的合理性及資助的透明度，特區政府制定了第

18/2022號行政法規《澳門特別行政區公共財政資助制度》，公共

資產監督管理局（以下簡稱“公監局”）作為該行政法規的統籌部

門，負責統籌、協調及評估公共部門及實體開展的資助工作，監察

該行政法規的執行情況，並向公共部門及實體發出與開展資助工作

有關的指引或建議。截至目前，公監局已向開展資助工作的公共部

門及實體合共發出8份對外公佈指引及內部指引，當中，針對資助

款項的事後監察及成效評估方面，公監局制定了《受資助活動或項

目查驗指引》及《關於公共財政資助成效評估的指引》。

《受資助活動或項目查驗指引》適用於獲批資助金額達澳門元

100萬元或以上的活動或項目，並應以受資助者基於一個資助計劃

或在一個完整的資助申請個案（卷宗）中獲批給資助的累計總金額

作為計算依據。此外，該指引訂定了開展受資助活動或項目的實體/

機構在編製總結報告時須符合的規則及要求。公監局將持續檢視及

監察公共部門及實體執行上述指引以及受資助者履行申報義務的情

況，適時研究逐步延伸上述指引覆蓋的範圍，強化受資助活動或項

目的事後監察機制。
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對於公共財政資助的效益評估機制方面，目前公監局依職責主

要開展“整體成效評估”及“專項成效評估”工作，並向行政長官提供

意見及建議。

第18/2022號行政法規第十九條規定，公共部門及實體應最遲

於每年六月三十日評估上一年度開展資助工作的情況，尤其是執行

資助計劃取得的成效，並向監督實體及公監局提交報告，報告內應

載明倘有的改善建議。為此，公監局制定了《關於公共財政資助成

效評估的指引》，開展資助工作的公共部門及實體需要根據第

18/2022號行政法規的規定，結合該指引的建議及要求，通過必要

的資訊，例如：對所涉資助工作的性質及類型進行區分，結合相關

資助工作，尤其是資助計劃訂出的預期目標，參考及運用《關於公

共財政資助成效評估的指引》建議的指標及要素，包括量化（例

如：預算執行率、批給率、參與者 /使用者滿意度調查）與非量化

（例如：項目取得的學術成果、對特區政府施政工作的參考價值、

產業或商業化應用成果、活動所形成的“品牌效應”）的指標及要

素，作為分析及論證的依據，以説明資助工作的管理效能和公帑運

用是否合理，以及資助是否達到目的和預期效果等。

此外，公監局會開展“專項成效評估”工作，深入檢視相關公共

部門及實體的資助工作對特區社會、經濟及產業發展產生的效果，

查找其在開展資助工作中存在值得關注及可作優化改善的地方，通

過成效評估提前識別風險，減少低效、浪費或不合規支出，用評估

證據反哺資助政策設計，保障公帑得到合理運用及發揮最大效益。

另一方面，經濟及科技發展局表示，為推動本澳社區經濟的可

持續發展及提升工商企業的科技創新能力，經濟及科技發展局透過
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工商業發展基金，作出多方面支持。同時，經濟及科技發展局一向

非常重視資助活動或項目的效益，在工商基金審批資助程序中，有

關活動內容和整體效益的評分項放置在首位，在評分參考項中佔比

重最高，分值為40%。而在活動後的總結報告中要求受資助者須就

達致的成效作評估，尤其是對於舉辦期間超過60日，或獲批資助等

於或超過  100 萬澳門元的活動或項目，要求受資助者開展反映成效

的問卷調查，監察受資助活動或項目是否取得預期成效，以及收集

參與者對活動或項目的反饋意見等。對於各項財政資助計劃，特區

政府將持續做好相關監管工作，優化公共財政資助機制，以及完善

資助活動或項目的成效評估，確保公共財政資源的合理運用。

科學技術發展基金指出，針對受資助項目的效益，科學技術發

展基金主要採取了以下的監管機制，包括：1.資助同意書訂立結題

量化指標。受資助者須簽署資助同意書，其內載明批給決定的內

容，尤其是結題時要達至的量化指標，以作為項目結題時是否達標

的評估標準。2.提交年度報告及結題報告。受資助者須就每個項目

的工作進展每年提交年度報告及於結題時提交總結報告（不論金額

大小），有關報告書須報告各項工作的主要成效並說明資助同意書

所訂立之量化指標的具體進度。3.事後跟進機制。科學技術發展基

金設立了“科研資助項目結題後轉化/應用情況調查”，了解科研資助

項目在結題後的轉化/應用情況，以及成果路演配對等服務需求，也

為資助計劃的持續完善提供科學的數據支撐。為配合已於2025年全

面實施的“收益回饋與權益轉化機制”資助規範化管理方案，2026年

下半年科學技術發展基金將進一步實現相關信息電子化追蹤，為“撥

轉投”機制落地、科研成果轉化及科技人才的發展提供可追蹤數據支
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撐。科學技術發展基金將繼續優化資助的各項管理制度，持續完善

資助效益評估機制。

代局長  廖志漢
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